
บทที ่ 4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 
 จากการศึกษาวิจัยเร่ือง การบริโภคนํ้ านมควายพันธ์ุมูร่าห์ของ ผูบ้ริโภคในเขต
กรุงเทพมหานคร ผูว้ิจยัไดแ้บ่งการนาํเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลออกเป็น 5 ตอน ดงัน้ี 
 

ตอนที ่1  ข้อมูลปัจจยัส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
 ขอ้มูลปัจจยัส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ  อาย ุ อาชีพ  ระดบั
การศึกษา  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  และจาํนวนผูบ้ริโภคนมควายในครอบครัว ผลการวิเคราะห์ปรากฏ
ในตารางท่ี 4.1  
 
ตารางท่ี 4.1  ขอ้มูลส่วนบุคคลของผูบ้ริโภค 

(n= 303) 

ขอ้มูลส่วนบุคคลของผูบ้ริโภค จาํนวน (คน) ร้อยละ 
1. เพศ   

ชาย 184 60.7 
หญิง 119 39.3 

2. อาย ุ(ปี)   
นอ้ยกวา่ 21  49 16.2 
21 – 30  129 42.6 
31 – 40 53 17.5 
41 - 50 50 16.5 
มากกวา่ 50  22 7.2 

อายสูุงสุด 80.0 ปี อายตุ ํ่าสุด 12.0  ปี เฉล่ีย 31.61  ปี ค่าS.D 0.49  
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ตารางท่ี 4.1  (ต่อ) 
(n= 303) 

ขอ้มูลส่วนบุคคลของผูบ้ริโภค จาํนวน (คน) ร้อยละ 
3. อาชีพ   

นกัเรียน/นกัศึกษา 88 29.0 
พนกังานบริษทั 74 24.5 
ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ 31 10.2 
ธุรกิจส่วนตวั 82 27.1 
แม่บา้น/พอ่บา้น 28 9.2 

4. ระดบัการศึกษา   
มธัยมศึกษาตอนตน้ 6 2.0 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 27 8.9 
อนุปริญญา/ปวส. 16 5.3 
ปริญญาตรี 224  73.9 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 30 9.9 

5. รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (บาท)   
นอ้ยกวา่ 10,001  32 10.6 
10,001 – 20,000 62 20.5 
20,001 – 30,000 54 17.7 
30,001 – 40,000 105 34.7 
ตั้งแต่ 40,001 บาทข้ึนไป 50 16.5 

รายไดต่้อเดือนสูงสุด 150,000.0 บาท ตํ่าสุด 4,000.0 บาท เฉล่ีย 34,928.71 บาท S.D 23,494.71 
6. จาํนวนผูบ้ริโภคนมควายในครอบครัว (คน)    

1 คน 168 55.4 
2 คน 82 27.1 
3 คน 33 10.9 
4 คน 17 5.6 
5 คน 3 1.0 

สูงสุด  5.0  คน ตํ่าสุด  1.0  คน เฉล่ีย  1.70 คน S.D 0.94  
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ตารางท่ี 4.1  (ต่อ) 
(n= 303) 

ขอ้มูลส่วนบุคคลของผูบ้ริโภค จาํนวน (คน) ร้อยละ 
7. อายผุูบ้ริโภคในครัวเรือน (ปี)   

นอ้ยกวา่ 21  70 23.1 
21 – 30  121 39.9 
31 – 40 44 14.5 
41 - 50 37 12.3 
มากกวา่ 50  31 10.2 

อายสูุงสุด   80.0   ปี อายตุ ํ่าสุด 4.0 ปี เฉล่ีย 30.22   ปี SD 13.46  

 
 จากตารางท่ี 4.1 ขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ผลการวิเคราะห์ปรากฏ 
ดงัน้ี 
 เพศ กลุ่มตวัอยา่ง ร้อยละ 60.7 เป็นเพศชาย และร้อยละ 39.3  เป็นเพศหญิง 
 อายุ กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 42.6 อายุระหว่าง 21 – 30 ปี รองลงมา ร้อยละ 17.5 อายุ
ระหว่าง 31 – 40 ปี  ร้อยละ 16.5 อายรุะหว่าง 41 – 50 ปี ร้อยละ 16.2 อายนุอ้ยกว่า 21 ปี  และ ร้อยละ 
7.2 อายมุากกวา่ 50 ปี ตามลาํดบัโดยมีอายสูุงสุด 80.0  ปี อายตุ ํ่าสุด  12.0  ปี เฉล่ีย  31.61 ปี 
 อาชีพ กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 29.0 เป็นนักศึกษา รองลงมา ร้อยละ 27.1  อาชีพธุรกิจ
ส่วนตวั ร้อยละ 24.5 พนกังานบริษทั  ร้อยละ 10.2   อาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ และ ร้อยละ 9.2
แม่บา้น/พอ่บา้น 
 ระดบัการศึกษา กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 73.9 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 
9.9 จบการศึกษาระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า ร้อยละ  8.9  มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  ร้อยละ 5.3 
อนุปริญญา/ปวส. และร้อยละ 2.0 มธัยมศึกษาตอนตน้ 
 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน กลุ่มตวัอย่างร้อยละ 34.7  รายไดร้ะหว่าง 30,001 – 40,000 บาท
ต่อเดือน รองลงมา ร้อยละ 20.5 รายไดร้ะหว่าง 10,001 – 20,000 บาทต่อเดือน และ ร้อยละ 17.7 
รายไดร้ะหว่าง 20,001 – 30,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 16.5 รายไดต้ั้งแต่ 40,001 บาทข้ึน และ 10.6
และมีรายได้น้อยกว่า 10,001 บาทต่อเดือน โดยมีรายได้ต่อเดือนสูงสุด 150,000.0 บาท ตํ่าสุด 
4,000.0 บาท เฉล่ีย 34,928.71 บาท  
 จาํนวนผูบ้ริโภคนมควายในครอบครัว กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 55.4 มีผูบ้ริโภคนมควาย
ในครอบครัว 1 คน รองลงมา ร้อยละ 27.1 มีผูบ้ริโภคจาํนวน 2 คน และ ร้อยละ 10.9 มีจาํนวน
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ผูบ้ริโภคในครอบครัว 3 คน ร้อยละ 5.6 มีจาํนวน 4 คน และร้อยละ 1.0 มีจาํนวน 5 คน โดยมี
สมาชิกในครัวเรือนสูงสุด 5.0  คน ตํ่าสุด  1.0  คน เฉล่ีย  1.70 คน 
 อายผุูบ้ริโภคในครัวเรือน กลุ่มตวัอยา่ง ร้อยละ 39.9  อายรุะหว่าง 21 – 30 ปี รองลงมา 
ร้อยละ 23.1 อายนุอ้ยกวา่ 21  ปี และ ร้อยละ 14.5  อายรุะหวา่ง 31 -40 ปี ร้อยละ 12.3  อาย ุ41 – 50 ปี 
และ 10.2 มีอายมุากกว่า 50 ปี โดยผูบ้ริโภคนมควายในครัวเรือนมีอายสูุงสุด   80.0   ปี อายตุ ํ่าสุด 
4.0 ปี เฉล่ีย 30.22   ปี 
 

ตอนที ่2  พฤตกิรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
 
 พฤติกรรมการบริโภคนมควายพันธ์ุมูร่าห์ ประกอบด้วย ความถ่ีในการบริโภค 
ช่วงเวลาในการบริโภคนม  วนัท่ีบริโภคมากท่ีสุด  แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบันมควายพนัธ์ุมูร่าห์  สาเหตุ
ในการเลือกบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  
ค่าใชจ่้ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียต่อคน ค่าใชจ่้ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียของครอบครัว  
ประเภทผลิตภณัฑเ์คร่ืองด่ืมจากนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  ความรู้สึกหลงัจากท่ีไดด่ื้มนมควายพนัธ์ุมูร่าห์   
สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑน์มควาย  และความสะดวกในการเดินทางมาซ้ือนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ ผลการ
วิเคราะห์ปรากฏดงัตารางท่ี 4.2  
 
ตารางท่ี 4.2  พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภค 

(n= 303) 

พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จาํนวน (คน) ร้อยละ 
1. ความถ่ีในการบริโภค  (คร้ัง/สปัดาห์)   

1 – 2 29 9.6 
3 – 4  74 24.4 
5 – 6   71 23.4 
มากกวา่ 6  129 42.6 

ความถ่ีในการบริโภคสูงสุด 7.0 วนั ตํ่าสุด 1.0 วนั เฉล่ีย  5.18 วนั S.D. 1.83 
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ตารางท่ี 4.2  (ต่อ) 
(n= 303) 

พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จาํนวน (คน) ร้อยละ 
2. จาํนวนคร้ังท่ีบริโภค (คร้ัง/วนั)   

1 คร้ัง/วนั 271 89.4 
2 คร้ัง/วนั 32 10.6 

บริโภคสูงสุด 2.0 คร้ัง/วนั ตํ่าสุด 1.0 คร้ัง/วนั เฉล่ีย 1.11 คร้ัง/วนั 0.31 
3. ช่วงเวลาในการบริโภคนม*   

ช่วงเชา้ 172 56.8 
ช่วงกลางวนั 14 4.6 
ช่วงเยน็ 54 17.8 
ช่วงก่อนนอน 97 32.0 

4. วนัท่ีบริโภคมากท่ีสุด     
วนัจนัทร์ 16 5.3 
วนัองัคาร 6 2.0 
วนัพธุ 8 2.6 
วนัพฤหสับดี 2 0.7 
วนัศุกร์ 12 4.0 
วนัเสาร์ 45 14.8 
วนัอาทิตย ์ 13 4.3 
สมํ่าเสมอเท่ากนัทุกวนั 201 66.3 

5. แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบันมควายพนัธ์ุมูร่าห์*     
โทรทศัน์ 38 12.5 
หนงัสือพิมพ ์ 10 3.3 
อินเตอร์เน็ต 162 53.5 
นิตยสาร/วารสาร 75 24.8 
เพื่อน 221 72.9 
วิทย ุ 7 2.3 
อ่ืน ๆ ครอบครัว ญาติพี่นอ้ง และหมอแนะนาํ 24 7.9 

* ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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ตารางท่ี 4.2  (ต่อ) 
(n= 303) 

พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จาํนวน (คน) ร้อยละ 
6. สาเหตุในการเลือกบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์*     

เพื่อสุขภาพ 245 80.9 
เพื่อความงาม 39 12.9 
เพื่อบุคลิกภาพ 30 9.9 
เพื่อประโยชนต่์อร่างกาย 192 63.4 
การชกัจูงของคนรอบขา้ง 38 12.5 
อ่ืน ๆ สุขภาพดีข้ึน ลดอาการภูมิแพ ้ 3 1.0 

7. บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนมควาย
พนัธ์ุมูร่าห์   

  

ตวัเอง 183 60.4 
เพื่อน 42 13.9 
ครอบครัว 45 14.9 
หมอ 9 3.0 
ญาติพี่นอ้ง 14 4.6 

จากการอ่านวารสาร หนงัสือ 5 1.6 

จาก Internet 3 1.0 

อ่ืนๆ แพน้มววั รสชาติ 2 0.6 

8. ค่าใชจ่้ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียต่อคน (บาท/คร้ัง)   
นอ้ยกวา่ 101 54 17.8 
101 – 200 92 30.4 
201 - 300 69 22.8 
มากกวา่ 300  88 29.0 

สูงสุด 1,400 บาท ตํ่าสุด  36 บาท เฉล่ีย 277.26 บาท S.D. 238.73  
* ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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ตารางท่ี 4.2  (ต่อ) 
(n= 303) 

พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จาํนวน (คน) ร้อยละ 
9. ค่าใชจ่้ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียของครอบครัว
(บาท/เดือน)   

  

นอ้ยกวา่ 1,001 117 38.6 
1,001 – 1,500 75 24.8 
1,501 – 2,000 17 5.6 
2,001 – 2,500 51 16.8 
มากกวา่ 2,500 43 14.2 

สูงสุด  8,640.0  บาท ตํ่าสุด  144.0 บาท เฉล่ีย 1,503.10 บาท S.D. 1289.26 
10. ประเภทผลิตภณัฑเ์คร่ืองด่ืมจากนมควายพนัธ์ุมูร่าห์     

ไม่ระบุ 2 0.7 
นมสด 277 91.4 
กาแฟเยน็นมสด 15 5.0 
ชานมสด 8 2.6 
อ่ืนๆ  1 0.3 

11. ความรู้สึกหลงัจากท่ีไดด่ื้มนมควายพนัธ์ุมูร่าห์      
ด่ืมแลว้รู้สึกสดช่ืน 103 34.0 
ด่ืมแลว้สุขภาพดีข้ึน 130 42.9 
ด่ืมแลว้รู้สึกอร่อยดี 56 18.5 
อ่ืน ๆ ลดอาการภูมิแพ ้สุขภาพแขง็แรง 14 4.6 

12. สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑน์มควาย     
หา้งสรรพสินคา้ 31 10.2 
ร้านนมสด 1 0.3 
บริการจดัส่งถึงบา้น 1 0.3 
อ่ืนๆ ร้านมูร่าห์เฮา้ส์ 270 89.2 
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ตารางท่ี 4.2  (ต่อ) 
(n= 303) 

พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จาํนวน (คน) ร้อยละ 
13. ความสะดวกในการเดินทางมาซ้ือนํ้านมควายพนัธ์ุ 
มูร่าห์ 

  

มากท่ีสุด 19 6.3 
มาก 66 21.8 
ปานกลาง 168 55.4 
นอ้ย 47 15.5 
นอ้ยท่ีสุด 3 1.0 

 
 จากตารางท่ี 4.2  พฤติกรรมการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ของผูบ้ริโภค ผลการ
วิเคราะห์ปรากฏ ดงัน้ี  
 ความถ่ีในการบริโภค กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 42.6 บริโภคมากกว่า 6 คร้ังต่อสัปดาห์
รองลงมา ร้อยละ 24.4 บริโภคระหว่าง 3 – 4 วนัต่อสัปดาห์ ร้อยละ 23.4 บริโภคระหว่าง 5 – 6 วนั
ต่อสัปดาห์ และ ร้อยละ 9.6 บริโภคระหว่าง 1 – 2 วนัต่อสัปดาห์ โดยมีความถ่ีในการบริโภคสูงสุด 
7.0 คร้ัง ตํ่าสุด 1.0 คร้ัง เฉล่ีย  5.18 คร้ัง 
 จาํนวนคร้ังท่ีบริโภค กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 89.4 บริโภค 1 คร้ังต่อวนั และร้อยละ 
10.6 บริโภค 2 คร้ังต่อวนั โดยมีการบริโภคสูงสุด 2.0 คร้ัง/วนั ตํ่าสุด 1.0 คร้ัง/วนั เฉล่ีย 1.11 คร้ัง/วนั 
 ช่วงเวลาในการบริโภคนม กลุ่มตวัอยา่ง ร้อยละ 56.8 ด่ืมช่วงเชา้ รองลงมา ร้อยละ 32.0 
ด่ืมช่วงก่อนนอน และร้อยละ 17.8 ด่ืมช่วงเยน็ และร้อยละ 4.6 ช่วงกลางวนั 
 วนัท่ีบริโภคมากท่ีสุด  กลุ่มตวัอยา่ง ร้อยละ 66.3 บริโภคสมํ่าเสมอเท่ากนัทุกวนั และ 
ร้อยละ 14.8 บริโภควนัเสาร์ ร้อยละ 5.3 บริโภควนัจนัทร์  ร้อยละ 4.3 บริโภควนัศุกร์  ร้อยละ 4.0 
บริโภควนัพฤหัสบดี  ร้อยละ 2.6 บริโภควนัพุธ ร้อยละ 2.0 บริโภควนัองัคาร และร้อยละ 0.7  
วนัอาทิตย ์ตามลาํดบั 
 แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบันมควายพนัธ์ุมูร่าห์ กลุ่มตวัอยา่ง ร้อยละ 72.9 จากเพ่ือน รองลงมา 
ร้อยละ 53.5 จากอินเตอร์เน็ต  ร้อยละ 24.8 จากนิตยสาร/วารสาร ร้อยละ 12.5 จากโทรทศัน์ ร้อยละ 
7.9 จากอ่ืน ๆ เช่น ครอบครัว ญาติพี่นอ้ง และหมอแนะนาํ ร้อยละ 3.3 จากหนงัสือพิมพ ์และร้อยละ 
2.3 จากวิทย ุ
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 สาเหตุในการเลือกบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.9 เพื่อ
สุขภาพ รองลงมา ร้อยละ 63.4 เพื่อประโยชน์ต่อร่างกาย ร้อยละ 12.9 เพื่อความงาม ร้อยละ 12.5 
การชกัจูงของคนรอบขา้ง  ร้อยละ 9.9 เพื่อ และ ร้อยละ 1.0 อ่ืนๆ สุขภาพดีข้ึน ลดอาการภูมิแพ ้
 บุคคล หรือแหล่งท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 
60.4  ตวัเองรองลงมา ร้อยละ 14.9 ครอบครัว ร้อยละ 13.9 เพ่ือน  ร้อยละ 4.6 ญาติพี่นอ้ง  ร้อยละ 
3.0 หมอ ร้อยละ 1.6 จากการอ่านวารสาร หนังสือ  ร้อยละ 1.0 จาก Internet และร้อยละ 0.6 อ่ืนๆ 
แพน้มววั รสชาติ 
 ค่าใช้จ่ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียต่อคน กลุ่มตัวอย่างร้อยละ 30.4 ค่าใช้จ่าย
ระหว่าง 101 – 200 บาท รองลงมา ร้อยละ 29.0  ค่าใชจ่้ายมากกว่า 300 บาท ร้อยละ 22.8 ระหว่าง 
201 – 300 บาท และร้อยละ 17.8 ค่าใช้จ่ายน้อยกว่า 101 บาท โดยมีค่าใช้จ่ายสูงสุด 1,400 บาท 
ตํ่าสุด  36 บาท เฉล่ีย 277.26 บาท 
 ค่าใช้จ่ายในการบริโภคนมควายเฉล่ียของครอบครัว ร้อยละ 38.6  ค่าใช้จ่ายในการ
บริโภคของครัวเรือนเฉล่ียนอ้ยกว่า 1,001 บาท รองลงมา ร้อยละ 24.8 ระหว่าง 1,001 – 1,500 บาท 
มีร้อยละ 16.8  ค่าใชจ่้ายระหวา่ง 2,001 – 2,500 บาท ร้อยละ 14.2  มีค่าใชจ่้ายมากกวา่ 2,500 บาท 
และร้อยละ  5.6 มีค่าใชจ่้ายระหว่าง  1,501 – 2,000 บาท โดยมีค่าใชจ่้ายสูงสุด  8,640.0  บาท ตํ่าสุด  
144.0 บาท เฉล่ีย 1,503.10 บาท 
 ประเภทผลิตภณัฑเ์คร่ืองด่ืมจากนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  กลุ่มตวัอยา่งร้อยละ 91.4 บริโภค
นมสด ร้อยละ 5.0 ประเภทท่ีบริโภคคือ  กาแฟเยน็นมสด ร้อยละ 2.6 ชานมสด และร้อยละ 0.3 และ
อ่ืนๆ ไม่ระบุ 
 ความรู้สึกหลงัจากท่ีได้ด่ืมนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  กลุ่มตวัอย่างร้อยละ 42.9  ด่ืมแลว้
สุขภาพดีข้ึน รองลงมา ร้อยละ 34.0 ด่ืมแลว้รู้สึกสดช่ืน ร้อยละ 18.5 ด่ืมแลว้รู้สึกอร่อยดี และร้อยละ  
4.6 อ่ืนๆ ลดอาการภูมิแพ ้สุขภาพแขง็แรง 
 สถานท่ีซ้ือผลิตภณัฑน์มควาย  กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 89.2 ซ้ืออ่ืนๆ ร้านมูร่าห์
เฮา้ส์  ร้อยละ 10.2 ซ้ือจากหา้งสรรพสินคา้ ร้อยละ 0.3 ร้านนมสด และบริการจดัส่งถึงบา้น เท่ากนั
ทั้ง 2 จาํนวน  
 ความสะดวกในการเดินทางมาซ้ือนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ กลุ่มตวัอย่าง ร้อยละ 55.4 
เห็นว่าความสะดวกในการเดินทางมาซ้ืออยู่ในระดับปานกลาง รองลงมา ร้อยละ 21.8 เห็นว่า
สะดวกมาก ร้อยละ 6.3 เห็นวา่สะดวกมากท่ีสุด ร้อยละ 1.0 นอ้ยท่ีสุด ตามลาํดบั 
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ตอนที ่3  ความรู้/ทศันคตต่ิอการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ 

 
 3.1  ความรู้เกีย่วกับการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ ผลการวิเคราะห์ปรากฏดงัตารางท่ี 4.3 
และ 4.4  
 
ตารางท่ี 4.3  ความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสด ประเภทต่างๆ  

(n= 303) 
ประเดน็ เฉลย จาํนวน ร้อยละ อนัดบั 

1. นมสด  คือ นมดิบท่ีไดจ้ากแม่โค หรือแม่ควาย ซ่ึงเป็น
นมท่ีรีดมาจากแม่โค และแม่ควายท่ีมีลกัษณะเป็น
ของเหลว 

 300 99.0 1 

2. ธรรมดานํ้านมจะเน่าเสียง่าย เน่ืองมาจากนํ้านมท่ีเรารีด
มาจากแม่โค แม่ควายนั้นมีเช้ือจุลินทรียป์นเป้ือน 

 256 84.5 7 

3. นมสดจะมีคุณภาพดา้นโภชนาการและดา้นความ
ปลอดภยัเพียงใด ข้ึนอยูก่บัการควบคุมคุณภาพของนมสด  

 283 93.4 2 

4. นมเป็นอาหารสัตวเ์พียงอยา่งเดียวของสัตวเ์ล้ียงลกูดว้ย
นมเม่ือยงัเป็นตวัอ่อน เพราะมีปริมาณสารอาหาร
ครบถว้นพอเหมาะและยอ่ยง่าย 

 263 86.8 5 

5. นํ้านมเป็นแหล่งโปรตีนท่ีสาํคญั นมสด 1 ถว้ยตวงมี
โปรตีน 10 กรัม   

 247 81.5 8 

6. นมท่ีมีไขมนัสูงขายไดดี้มากกวา่นมท่ีมีไขมนัตํ่า ตาม
ประกาศของกระทรวงสาธารณสุขระบุวา่ นํ้านมสดตอ้งมี
มนัเนยไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 5  

 245 80.9 9 

7. ในนํ้านม มีวิตามินเอสูง วติามินบี 2 และ 
ไนอะซินมาก 

 280 92.4 3 

8. เวลาเกบ็นม ควรเกบ็ไวใ้นภาชนะท่ีทึบแสง และใน
นํ้านมมีวติามินซีนอ้ยมากเม่ือนมถกูความร้อน วิตามินซี
จะถกูละลาย  

 268 88.4 4 

9. ชนิดของนมแบ่งเป็น 4 ประเภทคือ นมขน้หวาน นม
เปร้ียว เนยแขง็ และครีมหรือไขมนัในนม 

 198 65.3 10 

10. นมเปร้ียวคือ นมท่ีปล่อยใหจุ้ลินทรียใ์นนมเติบโตจน
มีรสเปร้ียว  

 263 86.8 5 
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 จากตารางท่ี 4.3 ความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ พบว่า กลุ่มตวัอย่าง
ร้อยละ 99.0  มีความรู้ในเร่ือง นมสด  คือ นมดิบท่ีไดจ้ากแม่โค หรือแม่ควาย ซ่ึงเป็นนมท่ีรีดมาจาก
แม่โค และแม่ควายท่ีมีลกัษณะเป็นของเหลว  รองลงมาร้อยละ 93.4  มีความรู้ในเร่ือง นมสดจะมี
คุณภาพดา้นโภชนาการและดา้นความปลอดภยัเพียงใด ข้ึนอยู่กบัการควบคุมคุณภาพของนมสด 
ร้อยละ 92.4  มีความรู้ในเร่ือง ในนํ้ านม มีวิตามินเอสูง วิตามินบี 2 และไนอะซินมาก  ร้อยละ 88.4 
มีความรู้ในเร่ือง เวลาเก็บนม ควรเก็บไวใ้นภาชนะท่ีทึบแสง และในนํ้ านมมีวิตามินซีนอ้ยมากเม่ือ
นมถูกความร้อน วิตามินซีจะถูกละลาย  ร้อยละ 86.8  มีความรู้ในเร่ือง นมเป็นอาหารสัตวเ์พียงอยา่ง
เดียวของสัตวเ์ล้ียงลูกดว้ยนมเม่ือยงัเป็นตวัอ่อน เพราะมีปริมาณสารอาหารครบถว้นพอเหมาะและ
ยอ่ยง่าย และนมเปร้ียวคือ นมท่ีปล่อยให้จุลินทรียใ์นนมเติบโตจนมีรสเปร้ียว  เท่ากนัทั้ง 2 จาํนวน 
ร้อยละ 84.5  มีความรู้ในเร่ือง ธรรมดานํ้ านมจะเน่าเสียง่าย เน่ืองมาจากนํ้ านมท่ีเรารีดมาจากแม่โค 
แม่ควายนั้นมีเช้ือจุลินทรียป์นเป้ือน ร้อยละ 81.5 มีความรู้ในเร่ือง นํ้านมเป็นแหล่งโปรตีนท่ีสาํคญั 
นมสด 1 ถว้ยตวงมีโปรตีน 10 กรัม ร้อยละ 80.9  มีความรู้ในเร่ือง นมท่ีมีไขมนัสูงขายไดดี้มากกว่า
นมท่ีมีไขมนัตํ่า ตามประกาศของกระทรวงสาธารณสุขระบุว่า นํ้ านมสดตอ้งมีมนัเนยไม่นอ้ยกว่า
ร้อยละ 5  และร้อยละ 65.3  มีความรู้ในเร่ือง ชนิดของนมแบ่งเป็น 4 ประเภทคือ นมขน้หวาน นมเปร้ียว 
เนยแขง็ และครีมหรือไขมนัในนม ตามลาํดบั  
 
ตารางท่ี 4.4 ระดบัความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่าง ๆ   

(n= 303) 

ระดบัความรู้ จาํนวน ร้อยละ ระดบัความรู้ 
1 – 2 คะแนน  (ระดบันอ้ยท่ีสุด) 0 0 0 
3 – 4 คะแนน (ระดบันอ้ย) 0 0 0 
5 – 6 คะแนน (ระดบัปานกลาง) 26 8.6 ปานกลาง 
7 – 8 คะแนน (ระดบัมาก)  104 34.3 มาก 
9 – 10 คะแนน (ระดบัมากท่ีสุด) 173 57.1 มากท่ีสุด 
คะแนนสูงสุด  10  คะแนน 5 ตํ่าสุด  คะแนน เฉล่ีย 8.59  คะแนน S.D. 1.41 

 
จากตารางท่ี 4.4 ภาพรวมระดบัความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ พบว่า 

กลุ่มตวัอยา่งร้อยละ  57.1  มีความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
รองลงมาร้อยละ 34.3 มีความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ อยู่ในระดบัมาก และร้อยละ 
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8.6 มีความรู้เก่ียวกบัการบริโภคนมสดประเภทต่างๆ อยูใ่นระดบัปานกลาง  โดยมีคะแนนสูงสุด  10.0  
คะแนน 5.0 ตํ่าสุด คะแนน เฉล่ีย 8.59  คะแนน 
 3.2  ทศันคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ ผลการวเิคราะห์ปรากฏดังตารางที ่4.5  
 
ตารางท่ี 4.5  ระดบัทศันคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  

(n= 303) 

ทศันคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

ระดบัทศันคติต่อการบริโภค  
(จาํนวน/ร้อยละ) 

  S.D. 
ระดบั
ทศันคติ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอ้ย นอ้ย

ท่ีสุด 
1. นมควายพนัธ์ุมูร่าห์เป็นนํ้านมท่ีมีคุณภาพดี
ท่ีสุด ทั้งรสชาติท่ีเขม้ขน้ หวานมนั และอุดม
ไปดว้ยแร่ธาตุสารอาหารท่ีมีประโยชน์ต่อ
ร่างกาย 

133 
(43.9) 

169 
(55.8) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 0.53 มากท่ีสุด 

2. นํ้านมควายแมว้า่มีราคาสูงแต่กมี็ประโยชน์
มาก 

149 
(49.2) 

115 
(38.0) 

39 
(12.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.36 0.70 มากท่ีสุด 

3. นํ้านมควายเหมาะสาํหรับการบริโภคของ
คนทุกเพศทุกวยั 

145 
(47.9) 

131 
(43.2) 

27 
(8.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.39 0.65 มากท่ีสุด 

4. นํ้านมควายมีคุณค่าทางโภชนาการสูงกวา่
นมชนิดอ่ืนๆ  

151 
(49.8) 

129 
(42.6) 

23 
(7.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 0.63 มากท่ีสุด 

5. นํ้านมควายเป็นนํ้านมท่ีมีรสชาติกลม
กล่อม 

163 
(53.8) 

127 
(41.9) 

10 
(3.3) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.49 0.61 มากท่ีสุด 

6. นํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์พร้อมด่ืมพาสเจอร์
ไรส์ เป็นนํ้านมมีสีขาวบริสุทธ์ิไม่มีกล่ินคาว 
อีกทั้งยงัมีรสชาติเขม้ขน้มนักวา่นมววั   

192 
(63.4) 

90 
(29.7) 

21 
(6.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.56 0.62 มากท่ีสุด 

7. นํ้านมควายเป็นนํ้านมท่ีมีคลอเรส 
เตอรอลตํ่ากวา่  มีสารตา้นอนุมูลอิสระ
สาํหรับผูท่ี้แพน้มท่ีมีอาการทอ้งอืด ทอ้งเสีย 
หรือมีอาการผืน่นํ้านม และผูแ้พแ้ลคโตสใน
นํ้านมววั  นมแพะ หรือนมถัว่เหลือง  

170 
(56.1) 

118 
(38.9) 

15 
(5.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.51 0.59 มากท่ีสุด 

8. นํ้านมควายเป็นนํ้านมท่ีมีความเขม้ขน้
มากกวา่นํ้านมประเภทอ่ืนๆ 

149 
(49.2) 

153 
(50.5) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.49 0.51 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.5  (ต่อ) 
(n= 303) 

ทศันคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

ระดบัทศันคติต่อการบริโภค 
(จาํนวน/ร้อยละ) 

  S.D. 
ระดบั
ทศันคติ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอ้ย นอ้ย

ท่ีสุด 
9. นํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์มีมีความสะดวกไม่
ยุง่ยากในการด่ืม 

195 
(64.4) 

91 
(30.0) 

17 
(5.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.59 0.60 มากท่ีสุด 

10. นํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดีต่อสุขภาพเพราะ
มีสารตา้นอนุมูลอิสระ ช่วยชะลอการเส่ือม
ของเซลลผ์วิ เสริมสร้างภมิูคุม้กนัและช่วยให้
ผวิชุ่มช้ืนเต่งตึงจากภายใน 

146 
(48.2) 

132 
(43.6) 

16 
(5.2) 

9 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.37 0.72 มากท่ีสุด 

รวมเฉล่ีย      4.46 0.36 มากท่ีสุด 

 
จากเกณฑก์ารประเมินทศันคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  

 ระดบัคะแนน   1.00-1.80   หมายถึง   มีทศันคติอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
 ระดบัคะแนน  1.81 – 2.60 หมายถึง  มีทศันคติอยูใ่นระดบันอ้ย 
 ระดบัคะแนน   2.60 – 3.40   หมายถึง   มีทศันคติอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 ระดบัคะแนน   3.41 – 4.20   หมายถึง   มีทศันคติอยูใ่นระดบัมาก 
 ระดบัคะแนน  4.21 – 5.00 หมายถึง  มีทศันคติอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

จากตารางท่ี 4.5 ทศันคติต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์พบว่า โดยภาพรวมกลุ่ม
ตวัอยา่งมีทศันคติต่อการบริโภคนมควายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.46) เม่ือพิจารณาเป็นราย
ขอ้พบว่ามีทศันคติอยูใ่นระดบัมากท่ีสุดทุกขอ้เรียงลาํดบัจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี นํ้ านมควายพนัธ์ุ  
มูร่าห์มีความสะดวกไม่ยุง่ยากในการด่ืม (ค่าเฉล่ีย 4.59) รองลงมา นํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์พร้อมด่ืม
พาสเจอร์ไรส์ เป็นนํ้ านมมีสีขาวบริสุทธ์ิไม่มีกล่ินคาว อีกทั้งยงัมีรสชาติเขม้ขน้มนักว่านมววั   
(ค่าเฉล่ีย 4.56) นํ้ านมควายเป็นนํ้ านมท่ีมีคลอเรสเตอรอลตํ่ากว่า  มีสารตา้นอนุมูลอิสระสาํหรับผูท่ี้
แพน้มท่ีมีอาการทอ้งอืด ทอ้งเสีย หรือมีอาการผื่นนํ้ านม และผูแ้พแ้ลคโตสในนํ้ านมววั  นมแพะ 
หรือนมถัว่เหลือง (ค่าเฉล่ีย 4.51) นํ้านมควายเป็นนํ้ านมท่ีมีรสชาติกลมกล่อม (ค่าเฉล่ีย 4.49) นํ้านม
ควายเป็นนํ้านมท่ีมีความเขม้ขน้มากกว่านํ้ านมประเภทอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.49) นมควายพนัธ์ุมูร่าห์เป็น
นํ้ านมท่ีมีคุณภาพดีท่ีสุด ทั้งรสชาติท่ีเขม้ขน้ หวานมนั และอุดมไปดว้ยแร่ธาตุสารอาหารท่ีมี
ประโยชน์ต่อร่างกาย (ค่าเฉล่ีย 4.44) นํ้ านมควายมีคุณค่าทางโภชนาการสูงกว่านมชนิดอ่ืนๆ 
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(ค่าเฉล่ีย 4.42) นํ้ านมควายเหมาะสําหรับการบริโภคของคนทุกเพศทุกวยั (ค่าเฉล่ีย 4.39) นํ้ านม
ควายพันธ์ุมูร่าห์ดีต่อสุขภาพเพราะมีสารต้านอนุมูลอิสระ ช่วยชะลอการเส่ือมของเซลล์ผิว 
เสริมสร้างภูมิคุม้กนัและช่วยให้ผิวชุ่มช้ืนเต่งตึงจากภายใน (ค่าเฉล่ีย 4.37) และน้อยท่ีสุดในเร่ือง 
นํ้านมควายแมว้า่มีราคาสูงแต่กมี็ประโยชน์มาก (ค่าเฉล่ีย4.36)  

 

ตอนที ่4  ความคดิเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ทีเ่ป็นอยู่ในปัจจุบัน 
 

 ความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ท่ีเป็นอยูใ่นปัจจุบนั ประกอบดว้ยดา้น
ผลิตภณัฑ ์ ดา้นราคา  ดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย  และดา้นการส่งเสริมการขาย  ผลการวิเคราะห์
ปรากฏดงัน้ี  
 

1. ด้านผลติภัณฑ์ 
 

ตารางท่ี 4.6  ระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นผลิตภณัฑ ์
(n= 303) 

ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือดา้น
ผลิตภณัฑ ์

ระดบัความคิดเห็น (จาํนวน/ร้อยละ) 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. รสชาติของนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 132 
(43.6) 

151 
(49.8) 

20 
(6.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.37 0.61 มากท่ีสุด 

2. คุณภาพของนม 163 
(53.8) 

140 
(46.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.54 0.50 มากท่ีสุด 

3. คุณค่าทางโภชนาการ 190 
(62.7) 

111 
(36.6) 

0 
(0.0) 

2 
(0.7) 

0 
(0.0) 

4.61 0.53 มากท่ีสุด 

4. ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืม
ภายในร้าน 

67 
(22.1) 

136 
(44.9) 

74 
(24.4) 

26 
(8.6) 

0 
(0.0) 

3.81 0.88 มาก 

5. ความรู้สึกสดใสทุกคร้ังท่ีด่ืม 127 
(41.9) 

154 
(50.8) 

19 
(6.3) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.34 0.64 มากท่ีสุด 

6. เป็นสินคา้ท่ีไดจ้ากธรรมชาติ 147 
(48.5) 

143 
(47.2) 

13 
(4.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.44 0.58 มากท่ีสุด 

7. รูปแบบการบรรจุเม่ือนาํกลบับา้น 88 
(29.0) 

187 
(61.7) 

28 
(9.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 0.59 มาก 

รวมเฉล่ีย      4.33 0.33 มากท่ีสุด 
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จากเกณฑก์ารประเมินความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  
 ระดบัคะแนน   1.00-1.80   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
 ระดบัคะแนน  1.81 – 2.60 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ย 
 ระดบัคะแนน   2.60 – 3.40   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 ระดบัคะแนน   3.41 – 4.20   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก 
 ระดบัคะแนน  4.21 – 5.00 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

 จากตารางท่ี 4.6 ความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นผลิตภณัฑ ์พบว่า 
ภาพรวมกลุ่มตวัอย่างมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.33) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้
พบว่ามีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมากท่ีสุดเกือบทุกขอ้โดยเรียงจากมากไปหาน้อย ดงัน้ี คุณค่าทาง
โภชนาการ (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา คุณภาพของนม (ค่าเฉล่ีย 4.54) เป็นสินคา้ท่ีไดจ้ากธรรมชาติ
(ค่าเฉล่ีย 4.44) รสชาติของนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ (ค่าเฉล่ีย 4.37) ความรู้สึกสดใสทุกคร้ังท่ีด่ืม (ค่าเฉล่ีย 
4.34) และมีเพียงรูปแบบการบรรจุเม่ือนาํกลบับา้น (ค่าเฉล่ีย 4.20) และเร่ืองความหลากหลายของ
เคร่ืองด่ืมภายในร้านเท่านั้นท่ีมีความคิดเห็นในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81)  
 2.  ด้านราคา 
 
ตารางท่ี 4.7  ระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นราคา 

(n= 303) 

ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือดา้น
ราคา 

ระดบัความคิดเห็น (จาํนวน/ร้อยละ) 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. ราคานมท่ีเหมาะสมกบัปริมาณการ
บรรจุ 

109 
(36.0) 

167 
(55.1) 

27 
(8.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.27 0.61 มากท่ีสุด 

2. ราคานมท่ีเหมาะสมกบัคุณภาพสินคา้ 114 
(37.6) 

167 
(55.1) 

22 
(7.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 0.60 มากท่ีสุด 

3. ราคานมท่ีไม่มีการเปล่ียนแปลงใน
การซ้ือ 

116 
(38.3) 

163 
(53.8) 

24 
(7.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 0.61 มากท่ีสุด 

รวมเฉล่ีย      4.29 0.50 มากท่ีสุด 

 

จากเกณฑก์ารประเมินความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  
 ระดบัคะแนน   1.00-1.80   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
 ระดบัคะแนน  1.81 – 2.60 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ย 
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 ระดบัคะแนน   2.60 – 3.40   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 ระดบัคะแนน   3.41 – 4.20   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก 
 ระดบัคะแนน  4.21 – 5.00 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

 จากตารางท่ี 4.7 ความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นราคา พบว่า ภาพรวม
กลุ่มตวัอย่างมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.29) เม่ือพิจารณาเป็นรายขอ้พบว่ามี
ความคิดเห็นอยู่ในระดบัมากท่ีสุดทุกขอ้โดยเรียงจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี ราคานมท่ีเหมาะสมกบั
คุณภาพสินคา้ และราคานมท่ีไม่มีการเปล่ียนแปลงในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.30) เท่ากนัทั้ง 2 ประเด็น 
รองลงมาคือ ราคานมท่ีเหมาะสมกบัปริมาณการบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 4.27)  

3.  ด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 
 
ตารางท่ี 4.8  ระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 

(n= 303) 

ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือดา้นช่องทา
การจดัจาํหน่าย 

ระดบัความคิดเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. ปัจจุบนันมควายพนัธ์ุมูร่าห์หาซ้ือไดง่้าย 41 
(13.5) 

141 
(46.5) 

101 
(33.4) 

20 
(6.6) 

0 
(0.0) 

3.67 0.79 มาก 

2. ความสะอาดของร้าน 117 
(38.6) 

128 
(42.2) 

58 
(19.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 0.74 มาก 

3. ความสะดวกในการซ้ือ 110 
(36.3) 

115 
(38.0) 

58 
(19.1) 

20 
(6.6) 

0 
(0.0) 

4.04 0.91 มาก 

4. ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ 68 
(22.3) 

165 
(54.5) 

55 
(18.2) 

15 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.94 0.78 มาก 

5. มีสถานท่ีจาํหน่ายเพียงพอกบัความ
ตอ้งการ 

52 
(17.2) 

78 
(25.7) 

124 
(40.9) 

49 
(16.2) 

0 
(0.0) 

3.44 0.96 มาก 

รวมเฉล่ีย      3.86 0.66 มาก 

 
จากเกณฑก์ารประเมินความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  

 ระดบัคะแนน   1.00-1.80   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
 ระดบัคะแนน  1.81 – 2.60 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ย 
 ระดบัคะแนน   2.60 – 3.40   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 ระดบัคะแนน   3.41 – 4.20   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก 
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 ระดบัคะแนน  4.21 – 5.00 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
 จากตารางท่ี 4.8 ความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่าย พบว่า ภาพรวมกลุ่มตวัอย่างมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) เม่ือพิจารณา
เป็นรายขอ้พบวา่มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากทุกขอ้โดยเรียงจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี ความสะอาด
ของร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมาคือ ความสะดวกในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.04) ความรวดเร็วในการ
ให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.94) ปัจจุบนันมควายพนัธ์ุมูร่าห์หาซ้ือไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.67) และ มีสถานท่ี
จาํหน่ายเพียงพอกบัความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.44) ตามลาํดบั  

4.  ด้านการส่งเสริมการขาย 
 
ตารางท่ี 4.9  ระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นการส่งเสริมการขาย 

(n= 303) 

ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือดา้นการ
ส่งเสริมการขาย 

ระดบัความคิดเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

1. การเพ่ิมปริมาณนมแต่ราคาเท่าเดิมจะมีผล
ต่อการซ้ือนมของท่านเพ่ิมมากข้ึน 

178 
(58.8 

108 
(35.6) 

16 
(5.3) 

0 
(0.0) 

1 
(0.3) 

4.53 0.63 มากท่ีสุด 

2. การลด แลก แจก แถม มีส่วนทาํใหท่้าน
เลือกซ้ือนมเพ่ิมข้ึน 

142 
(46.9) 

135 
(44.6) 

25 
(8.2 

0 
(0.0) 

1 
(0.3) 

4.38 0.66 มากท่ีสุด 

3. การจดัทาํเคร่ืองด่ืมนมสด รสชาติใหม่ ๆ 
จะมีผลต่อปริมาณการซ้ือ 

117 
(38.6) 

151 
(49.9 

34 
(11.2) 

1 
(0.3) 

0 
(0.0) 

4.27 0.66 มากท่ีสุด 

4. กระแสนิยม มีผลต่อการบริโภคนม 107 
(35.3) 

103 
(34.0) 

90 
(29.7) 

3 
(1.0) 

0 
(0.0) 

4.04 0.83 มาก 

5. ส่ือโฆษณาเขา้ถึงลูกคา้ 46 
(15.2) 

120 
(39.6) 

118 
(38.9) 

19 
(6.3) 

0 
(0.0) 

3.64 0.81 มาก 
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ตารางท่ี 4.9  (ต่อ) 
(n= 303) 

ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือดา้นการ
ส่งเสริมการขาย 

ระดบัความคิดเห็น 

  S.D. 
ระดบั
ความ
คิดเห็น 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

6. การมีเพ่ือนหรือคนรู้จกัแนะนาํใหบ้ริโภค
นมควาย 

47 
(15.5) 

125 
(41.3) 

79 
(26.1) 

51 
(16.8) 

1 
(0.3) 

3.55 0.96 มาก 

7. การไดท้ดลองสินคา้ใหม่ ๆ  27 
(8.9) 

105 
(34.6) 

135 
(44.6) 

36 
(11.9) 

0 
(0.0) 

3.41 0.81 มาก 

รวมเฉล่ีย      3.97 0.47 มาก 

 
จากเกณฑก์ารประเมินความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์  

 ระดบัคะแนน   1.00-1.80   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 
 ระดบัคะแนน  1.81 – 2.60 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบันอ้ย 
 ระดบัคะแนน   2.60 – 3.40   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัปานกลาง 
 ระดบัคะแนน   3.41 – 4.20   หมายถึง   มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก 
 ระดบัคะแนน  4.21 – 5.00 หมายถึง  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

 จากตารางท่ี 4.9 ความคิดเห็นต่อการบริโภคนมควายพนัธ์ุมูร่าห์ดา้นการส่งเสริมการ
ขาย พบวา่ ภาพรวมกลุ่มตวัอยา่งมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.97) เม่ือพิจารณาเป็นราย
ขอ้พบวา่มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 3 ขอ้โดยเรียงจากมากไปหานอ้ย ดงัน้ี การเพ่ิมปริมาณ
นมแต่ราคาเท่าเดิมจะมีผลต่อการซ้ือนมของท่านเพ่ิมมากข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ การลด 
แลก แจก แถม มีส่วนทาํให้ท่านเลือกซ้ือนมเพิ่มข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.38) การจดัทาํเคร่ืองด่ืมนมสด 
รสชาติใหม่ๆ จะมีผลต่อปริมาณการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.27) และมีความคิดเห็นในระดบัมาก 4 ขอ้ไดแ้ก่
กระแสนิยม มีผลต่อการบริโภคนม (ค่าเฉล่ีย 4.04) ส่ือโฆษณาเขา้ถึงลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.64) การมี
เพื่อนหรือคนรู้จกัแนะนาํให้บริโภคนมควาย (ค่าเฉล่ีย 3.55) และมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัน้อย
ท่ีสุดในเร่ือง การไดท้ดลองสินคา้ใหม่ๆ (ค่าเฉล่ีย 3.41) ตามลาํดบั 
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ตอนที ่5 ผลติภณัฑ์จากนํา้นม ปัญหาและข้อเสนอแนะในการบริโภคนํา้นมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
 
5.1  ผลติภัณฑ์จากนํา้นมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

 จากการสมัภาษณ์และสาํรวจร้านจาํหน่ายนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์พบวา่ มีผลิตภณัฑ์
จาํหน่ายหลายประเภทไดแ้ก่ ชีสสด ไอศกรีม สบู่ โยเกิตธรรมชาติ นํ้ าเวย ์มูส ขนมเคก้ชีสเคก้ ช็อค
โกแลตเคก้  อาหารประเภทสปาเกต็ต้ี พิชซ่าหนา้ชีสต่างๆ มีรายละเอียด  ดงัน้ี 

 1. ชีสสด และชีสท่ีปรุงอาหาร  คือ Mozzarella di Murrah Bufala วิธีกรรมการผลิต 
คือนาํนมสดเพียวๆ (ไม่แยกครีม) มาใส่หัวเช้ือและบ่มประมาณคร่ึงวนั เพื่อให้เน้ือนมตกตะกอน 
ก่อนจะนาํเฉพาะตวัเน้ือนม ซ่ึงประกอบไปดว้ยโปรตีนคาเซอีน casein (ลกัษณะจะคลา้ยๆกบัเตา้หู)้ 
ไปนวดในนํ้ าร้อน เพื่อให้ยืดก่อนนาํมาป้ันเป็นกอ้นกลม และบรรจุในนํ้ าเกลือเพื่อรักษาสภาพ
ความสด (ส่วนผสมของชีสตวัน้ีจะเป็นนม100% และใส่หวัเช้ือชีสเพียงนิดเดียว) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพท่ี 4.1 ชีสสด เป็นผลิตภณัฑท่ี์ทาํจากนํ้านมควายมูร่าห์ แช่ในนํ้าเกลือเพ่ือรักษาความสด 
 
 2.  ไอศกรีมทาํจากนม 100% และเพิ่มตวัครีมเขา้ไปอีก 20% นาํไปผสมรสชาติ 

และบ่มก่อนนาํไปป่ันดว้ยเคร่ืองป่ันไอศกรีมรสท่ีทางมูร่าห์ทาํมี รสนมสด 100% , รสโยเกิต, รส
อินทผาลมั , รสชาเยน็ 
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ภาพท่ี 4.2 ไอศกรีม ผลิตภณัฑท่ี์ทาํจากนํ้านมควายมูร่าห์ มี 4 รส 
 
 3. สบู่ ทาํจากนม 100% ไม่แยกส่วน ใชเ้พียวๆ นาํไปผสมกบัส่วนผสมอ่ืนท่ีเป็น

นํ้ามนั essential oil (ส่งใหโ้รงงานสบู่ผลิตใหโ้ดยใชน้ํ้ านมมูร่าห์) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.3  สบู่ผลิตภณัฑท่ี์ทาํจากนํ้านมควายมูร่าห์ 
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4.  โยเกิต ธรรมชาติ ทาํจากนม 100% ไม่แยกครีม เอาหัวเช้ือโยเกิตมาใส่ แลว้บ่ม
ในอุณหภูมิท่ี 42 องศา ประมาณ 4 ชัว่โมง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.4 โยเกิตรสธรรมชาติ ผลิตภณัฑท่ี์ทาํจากนมควายมูร่าห์ 
 

5.  นํ้ าเวยคื์อนํ้ าท่ีเหลือจากการทาํชีส (คือส่วนท่ีเรียกว่าหางนํ้ านม) โดยทัว่ไป
โรงงานชีส จะเอานํ้าน้ีกลบัไปเล้ียงลูกควาย หรือหากมีมากจะนาํไปเขา้เคร่ืองสเปรยด์ราย ทาํใหเ้ป็น
หางนมผง แต่ท่ีฟาร์ม มีปริมาณนอ้ย กน็าํมาบรรจุขวดขาย เป็นเคร่ืองด่ืมพร้อมด่ืม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.5 นํ้าเวย ์เคร่ืองด่ืมท่ีไดจ้ากนํ้านมควายมูร่าห์ 
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6.  มูส ใชส่้วนผสมนมสด100% ประมาณ 1 ส่วน และใชว้ิปป้ิงครีม อีก 1 ส่วน 
เพื่อใหไ้ดเ้น้ือท่ีเนียน และใส่ เจลาติน เพือ่ใหเ้น้ือจบักนัเป็นกอ้นนุ่มมีรสชาติอร่อยเหมาะกบัเดก็ 
และผูใ้หญ่ท่ีชอบมูสเน้ือนุ่ม และมีส่วนผสมของเจลล่ี และบลูเบอร่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.6 มูส และเคก้ ผลิตภณัฑท่ี์ทาํจากนํ้านมควายมูร่าห์ 
 

7. เคก้ รสชาติเยี่ยมท่ีมีส่วนผสม ของนมมูร่าห์ ตวัเคก้ก็จะเป็นสูตรเคก้ปกติทัว่ไป 
แต่ในส่วนท่ีตอ้งใชน้มสดผสม ทางร้านกใ็ชน้ํ้ านมมูร่าห์แทนนมววั 

8. ชีสสด ท่ีนาํมาประกอบอาหาร วิธีการรับประทาน นาํไปหัน่เป็นแวน่ๆ แลว้ทาน
สดๆ นาํไปสบัใส่หนา้พิซซ่าเม่ืออบ ชีสจะเหนียวๆ ยดืๆ มีรสชาติกลมกล่อม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.7  ชีสสด ผลิตภณัฑท่ี์ไดจ้ากนํ้านมมูร่าห์ 
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9. ร้านมูร่าห์เฮา้ส์ไดเ้ขา้ร่วมรายการ SME ตีแตกเม่ือวนัท่ี 28 มกราคม 2554 และ
ไดรั้บรางวลัจากรายการ SME ตีแตก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพท่ี 4.8  การรับรางวลั SME ตีแตก 
 
5.2  ปัญหาในการบริโภคนํา้นมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

 จากการสอบถามกลุ่มตัวอย่าง  จํานวน  303  คน  มีผู ้ประสบปัญหาและให้
ขอ้เสนอแนะในการบริโภคนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ จาํนวน 130 คน จาก 303 คน คิดเป็นร้อยละ 42.9 
รายละเอียดดงัน้ี  
 
ตารางท่ี 4.10  ปัญหาในการบริโภคนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

(n= 130) 

ปัญหาในการบริโภคนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

จาํนวน (คน) ร้อยละ 

1. ด้านนํา้นม   
มีอายใุนการเกบ็รักษานอ้ย เกบ็ไวไ้ม่นาน 115 88.5 
ผลิตภณัฑไ์ม่หลากหลายทั้งชนิด และรสชาติ 70 53.8 
นํ้านมเป็นไขง่ายเม่ืออากาศเยน็ 25 19.2 
ความเขม้ขน้สูง 17 13.1 
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ตารางท่ี 4.10  (ต่อ) 
(n= 130) 

ปัญหาในการบริโภคนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

จาํนวน (คน) ร้อยละ 

2. ด้านราคา   
ราคาค่อนขา้งสูงกวา่นมชนิดอ่ืน 113 86.9 

3. ด้านช่องทางการจัดจําหน่าย   
ร้านคา้จาํหน่ายมีนอ้ย ไม่มีการขายในซุปเปอร์มาเกต็ 119 91.5 
หาซ้ือค่อนขา้งลาํบาก 49 37.7 

4. ด้านการส่งเสริมการขาย   
มีช่องทางการขายนอ้ยกวา่นมอ่ืนๆ 97 74.6 
มีการโฆษณาหรือเผยแพร่ประชาสมัพนัธ์นอ้ยกวา่
ผลิตภณัฑน์มอ่ืนๆ 

102 78.5 

ไม่มีการกระจายสินคา้ ช่องทางการขายตามหา้งร้านมินิ
มาร์ททัว่ๆไป 

89 68.5 

ไม่มีการโฆษณาคุณภาพของนม และประโยชน์ท่ีไดรั้บ
จากการด่ืม อยา่งแพร่หลาย 

113 86.9 

 
 จากตารางท่ี 4.10 ปัญหาในการบริโภคนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ กลุ่มตวัอย่างได้ให้
ขอ้คิดเห็นทั้งหมด 130 คน จาก 303 คน คิดเป็นร้อยละ 42.90 ดงัน้ี 
 ด้านนํา้นม กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.5 ประสบปัญหาในเร่ือง มีอายใุนการเก็บ
รักษานอ้ย เก็บไวไ้ม่นาน รองลงมา ร้อยละ 53.8 ผลิตภณัฑไ์ม่หลากหลายทั้งชนิด และรสชาติ และ 
ร้อยละ 19.2  นํ้านมเป็นไขง่ายเม่ืออากาศเยน็  และ ร้อยละ 13.1ความเขม้ขน้สูง 
 ด้านราคา กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 86.9 ประสบปัญหาราคาค่อนขา้งสูงกว่านม
ชนิดอ่ืน 
 ด้านช่องทางการจัดจําหน่าย กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 91.5 ประสบปัญหาร้านคา้
จาํหน่ายมีนอ้ย ไม่มีการขายในซุปเปอร์มาเก็ต รองงมา ร้อยละ 37.7 ประสบปัญหาหาซ้ือค่อนขา้ง
ลาํบาก 
 ด้านการส่งเสริมการขาย กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 86.9 ประสบปัญหา ไม่มีการ
กระจายสินคา้ ช่องทางการขายตามห้างร้านมินิมาร์ททัว่ๆ ไป รองลงมาคือ ร้อยละ 78.5 มีการ
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โฆษณาหรือเผยแพร่ประชาสมัพนัธ์นอ้ยกวา่ผลิตภณัฑน์มอ่ืนๆ ร้อยละ 74.6  มีช่องทางการขายนอ้ย
กว่านมอ่ืนๆ และ ร้อยละ 68.5 ไม่มีการกระจายสินคา้ ช่องทางการขายตามห้างร้านมินิมาร์ททัว่ๆ 
ไป ตามลาํดบั  

5.3  ข้อเสนอแนะในการบริโภคนํา้นมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 

 5.3.1  ข้อเสนอแนะจากกลุ่มตัวอย่าง 
 

ตารางท่ี 4.11  ขอ้เสนอแนะในการบริโภคนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
(n= 303) 

ขอ้เสนอแนะ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) จาํนวน (คน) ร้อยละ 
ควรเนน้การโฆษณามากข้ึน และมีร้านขายเพิ่มข้ึน 101 77.7 
ควรมีการกระจายสินคา้ตามหา้งสรรพสินคา้ต่างๆ 97 74.6 
ควรเพิ่มรสชาติและผลิตภณัฑใ์หห้ลากหลายข้ึน 89 68.5 
ควรขยายช่องทางการจาํหน่ายเพิ่มข้ึน 74 56.9 
ควรประชาสมัพนัธ์ ในเร่ืองของคุณประโยชน์ของ
นํ้านมควายท่ีมีผลต่อสุขภาพ 

116 89.2 

ควรมีขอ้แนะนาํ ขอ้ดีในการด่ืมนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ 
วา่มีผลต่อสุขภาพอยา่งไรใหท้ราบอยา่งทัว่ถึง 

68 52.3 

 
 จากตารางท่ี 4.11  ขอ้เสนอแนะในการบริโภคนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ พบว่า กลุ่ม
ตวัอยา่งส่วนใหญ่ร้อยละ 89.2 เสนอว่า ควรประชาสัมพนัธ์ ในเร่ืองของคุณประโยชน์ของนํ้ านม
ควายท่ีมีผลต่อสุขภาพ รองลงมาคือ ร้อยละ 77.7 เสนอว่า ควรเนน้การโฆษณามากข้ึน และมีร้าน
ขายเพิ่มข้ึน ร้อยละ 74.6 เสนอว่า ควรมีการกระจายสินคา้ตามห้างสรรพสินคา้ต่างๆ ร้อยละ 68.5 
เสนอว่า ควรเพิ่มรสชาติและผลิตภณัฑ์ให้หลากหลายข้ึน ร้อยละ 56.9 เสนอว่า ควรขยายช่อง
ทางการจาํหน่ายเพ่ิมข้ึน และ ร้อยละ 52.3 เสนอว่า ควรมีขอ้แนะนาํ ขอ้ดีในการด่ืมนํ้ านมควาย
พนัธ์ุมูร่าห์วา่มีผลต่อสุขภาพอยา่งไรใหท้ราบอยา่งทัว่ถึง ตามลาํดบั 
  5.3.2  ข้อเสนอแนะจากเจ้าของร้านจําหน่ายน้ํานมควายมูร่าห์ 
   ขอ้แนะนาํจากเจา้ของร้านจาํหน่ายนํ้ านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ ในการบริหาร
จดัการร้านจาํหน่ายนํ้านมควายพนัธ์ุมูร่าห์ มีดงัน้ี 

 1)  เร่ืองผลิตภณัฑ ์ ในร้านมูร่าห์เฮา้ส์มีการจาํหน่ายผลิตภณัฑจ์ากนํ้ านม
ควายไดแ้ก่ ชีส นํ้ามนักีร์ ไอศกรีม โยเกิต มูส นํ้าเวย ์พิชซ่า สปาเกต็ต้ี อาหารและผลิตภณัฑทุ์กอยา่ง



72 

มีส่วนผสมของนํ้ านมมูร่าห์ และชีสท่ีทาํจากนํ้ านมควายมูร่าห์ ทั้งหมดลว้นเป็นผลิตภณัฑ์จาก
ฟาร์มมูร่าห์ ซ่ึงทางร้านจะมีการพฒันาผลิตภณัฑใ์หม่ๆ ข้ึนมาเพ่ือสนองความตอ้งการของลูกคา้ใน
กลุ่มของผูรั้กสุขภาพ และกลุ่มเดก็ท่ีชอบในผลิตภณัฑท่ี์มีใหเ้ลือกหลากหลาย 
 2)  กลุ่มลูกคา้ของท่ีร้านแบ่งเป็นสองกลุ่มหลกัๆ กลุ่มท่ีซ้ือนํ้ านมพาสเจอร์ไรส์ 
จะเป็นกลุ่มคนท่ีรักสุขภาพ  เน้นท่ีเป็นซ้ือให้ลูกรับประทาน ส่วนอีกกลุ่มจะเป็นกลุ่มท่ีมาทาน
อาหารจะเป็นกลุ่มคนทัว่ไป วยัรุ่น และชาวต่างชาติจะมานัง่ท่ีร้าน  
 3)  แนวโน้มของตลาดนํ้ านมควาย/ ลูกคา้ท่ีบริโภคนํ้ านมควาย/ผลิตภณัฑ์
นํ้ านมในอนาคตคิดว่า  การเติบโตของกลุ่มลูกคา้นมก็จะมีเพิ่มข้ึนสูงเร่ือยๆ แต่จะเป็นไปในระดบัท่ี
ค่อยๆ เพ่ิม ไม่สูงแบบทนัทีทนัใด ใชเ้วลากว่าคนไทยจะปรับตวัหรือปรับทศันคติท่ีมีกบัสัตวค่์ะจะ
ไม่เป็นแบบกระแสอาหารสุขภาพแบบอ่ืนๆ ท่ีเป็นอาหารเสริมแบบแคปซูลหรือในรูปแบบ
สมุนไพรซองพร้อมชงด่ืมเป็นตน้ คนก็นิยมกนัมากในช่วงแรก แต่ผลิตภณัฑจ์ากนม น่าจะเป็นแบบ
ค่อยเป็นค่อยไป  อาจจะเป็นเพราะไม่ไดโ้ปรโมท หรือการส่งเสริมการขายช่องทางในรูปแบบอ่ืน 
เช่นการโฆษณาทางโทรทศัน์  
 4)  ปัญหาอุปสรรคดา้นการจาํหน่ายผลิตภณัฑ ์ท่ีพบบ่อยท่ีสุดคือ  เร่ืองของ
การกระจายสินคา้จะเป็นเร่ืองท่ีหนกัท่ีสุดเน่ืองจากสินคา้มีความสูญเสียง่าย ตอ้งเก็บในอุณหภูมิเยน็ 
และอายุการเก็บรักษาไดไ้ม่นานเน่ืองจากเป็นสินคา้สด ทาํให้ลูกคา้ไม่สะดวกในการมาซ้ือ (เป็น
เหตุผลหลกัท่ีลูกคา้ท่ีอยู่ไกลๆ มาซ้ือทุกอาทิตยไ์ม่ได)้ ถา้ปริมาณการผลิตเพิ่มข้ึน เพียงพอสําหรับ
กระจายก็อาจจะเปิดบริการส่งสินคา้ฟรีให้ลูกคา้ตามพ้ืนท่ีต่างๆ โดยอาจจะตั้งเป็นจุดกระจายสินคา้
ตามท่ีต่างๆ 

5)  ขอ้เสนอแนะในการบริโภคนํ้ านมควายท่ีมีใหก้บักลุ่มลูกคา้หรือบุคคล
ทัว่ไป  ส่วนใหญ่ลูกคา้ท่ีจะซ้ือนม จะมีคาํถามสองประเด็น คือ มาจากความกลวัท่ีจะเร่ิมลอง ก็จะ
แนะนาํในเร่ืองของกล่ิน รส ท่ีไม่คาว และให้ลูกคา้ทดลองด่ืมดู อีกประเด็นคือ ดีกว่านมววัอยา่งไร 
ทางร้านก็จะแนะนาํในเร่ืองของสารอาหารท่ีสูงกว่า เช่นแคลเซียม โปรตีน วิตามินหรือกลุ่มลูกคา้
ท่ีมาหาซ้ือเพราะว่าลูกหรือคนในครอบครัวแพน้มววัก็ส่วนใหญ่ก็จะไดรั้บการแนะนาํมาจากหมอ
แลว้กจ็ะมาซ้ือลองด่ืมส่วนใหญ่กต็อ้งการความเช่ือมัน่วา่กินแลว้ไม่แพเ้หมือนนมววั 


